

HERALDO DE TARRAGONA

AÑO II.-N.º 322

Sábado 16 de Abril de 1904

REDACCION
Unión, n.º 17, entresuelo
TELÉFONO N.º 44
ADMINISTRACION
Fortuny, 4. (Imprenta)

Precios de suscripción
En la capital 5 pesetas trimestre, á domicilio.
En el resto de España, 5 pesetas trimestre.
Número suelto 10 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al director. No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

A nuestros abonados y al público

Desde hoy queda la administración de este periódico á cargo exclusivo de los Sres. Llorens, Gibert y Cabré, calle de Fortuny, 4, imprenta, á donde habrán de dirigirse para cuanto concierne á suscripciones, anuncios, esquelas mortuorias, remitidos, etc., y en general, para cuanto se refiera á la parte puramente administrativa de nuestra publicación.

La Direccion.

Despedida á S. M. el Rey

EN TARRAGONA

Desde las primeras horas de la mañana empezó una verdadera romería hacia el sitio en que había de desembarcar el Rey y al en que estaba formado el tren real.

Momentos antes de las nueve el gentío allí congregado era inmenso, manifestándose en todos el deseo de tributar á S. M. una despedida digna del entusiasta recibimiento que al llegar á esta capital le fué hecho.

Y, efectivamente, desde el embarcadero hasta el tren real fué objeto D. Alfonso XIII de continuada ovación que llegó al paroxismo cuando lentamente empezó á ponerse en movimiento el convoy.

Gritos de ¡viva el Rey!, pañuelos agitados con una violencia que revelaba la sinceridad del entusiasmo, flores, vitores, aclamaciones encomiásticas, todo esto, páldamente reflejado por nuestra tosca pluma, hubo en la despedida á nuestro joven Monarca.

Satisfecha puede estar Tarragona de la prueba que de amor al Rey y á la cultura propia de verdaderos ciudadanos acaba de patentizar.

Ningún incidente ha deslucido la brillantez y corrección del recibimiento á S. M. tributado, y justo es reconocer que los elementos políticos de adversarias ideas se han producido correctamente, cual cumple hacerlo tratándose de quien, «para todos», ostenta la altísima representación de Jefe del Estado y es, por tanto, el primer magistrado de la Nación.

EN REUS

También en la estación de la vecina ciudad, en donde el tren real se detuvo 15 minutos, para tomar la vía de Lérida, se hizo una entusiástica despedida al Rey, repitiéndose escenas parecidas á las que ocurrieron el jueves, cuando S. M. visitó dicha población.

A las 9:48 de la mañana arrancó el tren, y poco después se perdía de vista,

al doblar la curva que hace la vía de Lérida, á unos dos kilómetros de la estación de Reus.

Acompañó á S. M. hasta el límite de la provincia el Excmo. señor gobernador civil, quien regresó por la tarde á esta capital; y continuaron el viaje con el Rey varias distinguidas personalidades, entre ellas nuestro querido amigo y jefe Excmo. Sr. marqués de Grigny.

CRÍTICA de las noticias de la guerra (1)

Hemos recibido el Resumen de nuestro Estado Mayor, que alcanza hasta el 31 de Marzo, y no contiene, ni puede contener, noticia de importancia.

Hemos visto que, según noticias de varias procedencias, han desembarcado, hasta ahora, en Corea, 70.000 ó 80.000 japoneses, lo cual debe ser cierto, porque es verosímil; así como no lo eran las suposiciones de que hubieran desembarcado cientos de miles de hombres.

Ignoramos por qué los rusos, tan parcos en sus noticias, han dado un parte detallado de la accioncita de Tchond-ju; sin duda, para que los japoneses no se atribuyan una gran victoria.

Estos combates á los cuales da lugar el servicio de exploración, como acciones de guerra, carecen de toda importancia: fuerzas muy pequeñas avanzan á reconocer un pueblo, una posición cualquiera; y rompen el fuego, y aún dan una carga, para que el enemigo, que quizás es diez ó cien veces mayor, despliegue las fuerzas, y observar si éstas son más ó menos numerosas, y qué armas las componen. Practicado hasta donde es posible el reconocimiento, la fuerza exploradora, más ó menos castigada, se retira, y participa el resultado al general, quien se reserva las noticias, y transmite oficialmente los detalles de la acción.

En tales casos, la victoria, ó la derrota, carece de toda importancia, pues que cien jinetes japoneses retrocedan ante mil rusos; ó mil de estos, ante diez mil de aquellos, cuando van explorando el terreno, es un simple efecto de las condiciones en que se presta esta clase de servicios.

Lo que se comprende hasta ahora, del plan de los rusos, es que no se hallan establecidos en la orilla izquierda del Yalú, donde solamente mantienen debidamente el mencionado servicio de exploración, y donde fuerzas considerables estarían mas comprometidas por tener el río á la espalda.

Sin que lo aseguramos, podría suceder

(1) El exceso de original durante los últimos días, nos obligó á retrasar la publicación del presente artículo.

que, considerando la facilidad con que se defiende el paso de un río de alguna importancia, los rusos mantengan en la orilla derecha fuerzas relativamente escasas, mientras el grueso se disponga á cabo sobre el flanco derecho de los invasores, según indicamos en anterior artículo.

UN COLOBOADOR MILITAR.

NOTA.—Por los últimos telegramas, está confirmada la voladura del acorazado ruso «Petropawlowski», que arbolaba la insignia del Almirante Makharoff quien, con casi toda la oficialidad y tripulación, ha perecido.

Parece que la causa de esta catástrofe ha sido el choque con un torpedo fijo, no sabemos aun, si ruso ó japonés.

MENSAJE

He aquí el Mensaje que la Cámara de Comercio de esta capital entregó á S. M. el Rey:

SEÑOR.

La Cámara de Comercio de esta ciudad, segurísima de que V. M. siempre acoge con benevolencia los ruegos que tienden al desarrollo y progreso de las fuerzas económicas de la Nación se permite depositar en vuestras reales manos el presente mensaje integrado por peticiones tan concisas y respetuosas como trascendentales é indispensables para evitar el agotamiento de la exportación vinícola, fuente principalísima de la riqueza de este país.

Tarragona y su provincia, tan honrada hoy con vuestra visita, son esencial y principalmente vinícolas; los pueblos rurales porque tienen sus campos poblados de viñedos; las ciudades y poblaciones más importantes porque el distintivo de su principal comercio es la exportación de vinos. Cuanto se haga, pues, en favor de la exportación resultará hecho también en favor de los viticultores, clase meritisima, digna de todo encomio y protección, que gracias á desmedidos trabajos, á una incansable perseverancia y á una serie de privaciones y penurias que sólo puede inspirar la santa virtud del trabajo empiezan hoy á ver acorralado y venciéndose ese imponderable y microscópico ejército floxérico que al invadir esta provincia determinó la causa principal de su decadencia.

Honroso nos es decir, sin embargo, que el pueblo agricultor ha puesto y pone para salir de él á todos sus esfuerzos y todas sus energías, pero es necesario hacer constar también que estos sacrificios se verán tristemente malogrados, si hoy, que empieza á iniciarse la producción de los nuevos vinos americanos, no se procuran, con medidas de buen gobierno, precios remuneradores para sus caldos.

Que estos hechos son únicamente logrables favoreciendo el comercio de exportación es tan cierto y evidente como cierto y evidente es que tal comercio está atravesando una situación difícilísima, creada principalmente por el alza siempre creciente del precio de los alcoholos, necesarios para el encabezamiento. Este precio alcanza en la actualidad en España á 160 pesetas hectolitro, mientras que en Italia y Francia, nuestros principales competidores en los mercados europeos y americanos fluctúa entre los 35 y 40 francos, constituyendo tan enorme diferencia un margen protector para las ex-

pediciones de aquellos países y en nosotros la imposibilidad de poderlos competir; Portugal mismo, preocupado y atento á que su exportación vinícola no ceda en beneficio de otras naciones dictó la ley de 1901 encaminada á abaratar el alcohol destinado al encabezamiento de vinos exportables.

Necesario es, pues, Señor, que por el Gobierno de V. M. se dicten con toda urgencia medidas encaminadas á vencer las dificultades apuntadas, á cuyo fin acudimos hoy con este mensaje al amparo de vuestra magnanimidad, impelidos, no ciertamente por miras egoistas, sino por el afán patriótico de ayudar dentro lo escaso de nuestras fuerzas los generosos impulsos de regeneración y progreso que España entera admira en V. M. y por los cuales os ha sido ceñida esa segunda corona de popularidad y simpatía, principalmente generadora de las explosiones de entusiasmo con que esta población y Cataluña entera ha saludado vuestra visita.

Las medidas que al entender esta Cámara de Comercio podrían detener la inminente ruina de exportación vinícola, sintéticamente expresadas podrían ser:

Concertar tratados de comercio que faciliten la exportación de nuestros vinos á los mercados extranjeros.

2.º Permitir la fabricación del alcohol con todas clases de materiales indígenas y.

3.º Disponer que el alcohol necesario al encabezamiento de vinos destinado á exportar esté exento de toda clase de derechos.

Otras Cámaras de Comercio y Sindicatos de Exportación más importantes que la que tiene el honor de dirigirse á V. M. han elevado á vuestro celoso Gobierno peticiones análogas á las que dejamos respetuosamente formuladas. No ignoramos que dentro del régimen constitucional el camino seguido por nuestros compañeros es el más adecuado y reglamentario, pero convencidos de que vuestra benevolencia no ha de desamparar los anhelos que son justísimos, aprovechamos la feliz circunstancia de poder depositar personalmente en vuestras reales manos nuestra petición, porque justo es que por ley de compensación el más débil busque protección y amparo en el más poderoso.

Tarragona 13 Abril 1904.

SEÑOR

A. L. R. P. D. V. M.

El presidente de la Cámara de Comercio.

Locales y generales

No pensábamos ocuparnos en asunto tan enojoso como el ocurrido con los periodistas de Madrid, Barcelona y nuestra capital, con motivo del almuerzo con que la Junta de Obras del Puerto obsequió á S. M., pero en vista de lo que ayer dice el apreciable colega *Diario de Tarragona*, contestando á una protesta hecha por *La Justicia*, refiriéndose al asunto, creemos que la caballerosidad y el compañerismo nos obligan á quebrantar nuestro propósito.

La protesta de *La Justicia*, por lo que atañe á sus compañeros de profesión, es justísima y muy digna, por lo cual constituyen manifiesta sinrazón las censuras que el decano de la prensa local dirige al cofrade republicano, que esta vez, hay que confesarlo, ha sabido cumplir, con esa protesta, como correctísimo compañero.

A nadie, absolutamente á nadie se le ocurrió culpar de aquél molesto incidente á la Junta de Obras del Puerto, cuyos individuos tienen acreditada en diferentes veces la co-

recección caballerescas en que inspiran todos sus actos; ni á ninguno de los periodistas se le ocurrió tampoco culpar de lo sucedido al teniente de la guardia civil que intervino en el asunto, pues ese señor oficial obró como un caballero y en tal forma se expresó cuando hizo la manifestación que causó el incidente. ¿A qué viene, pues, ese arranque del decano, queriendo cargar el sambenito de lo ocurrido á un dignísimo oficial de la benemérita, que se limitó á cumplir órdenes recibidas?

Si el director del decano de la prensa local hubiera sabido cumplir con los deberes que el compañerismo impone, en vez de pasar, cual lo hizo, delante de todos sus compañeros, muy repanchigadito y orondo en un coche, sin dignarse descender su olímpica mirada hasta los míseros mortales que nos encontrábamos en tan molesto trance, hubiera estado desde el primer momento esperando—ya que no se dignó acompañarles—á sus colegas, facilitándoles el acceso á un sitio á donde no iban á llevar la panza, sino á cumplir deberes de su profesión.

Y ahora, una preguntita: ¿quiere decirnos el decano el nombre de la persona que se guardó las dieciocho invitaciones que desde por la mañana se extendieron, á favor de los periodistas? Tenga la amabilidad de contestar concretamente á esta pregunta del *Diario*, y si ello les es imposible, nos encargaremos nosotros de contestarla muy claramente.

Conste, pues, que *La Justicia*, de la cual nos separa un abismo político, ha obrado lealmente al publicar su protesta; que ningún periodista tiene motivo de queja en contra el la Junta de Obras del Puerto, ni contra su dignísimo ingeniero jefe, Sr. Maese, ni contra el caballero oficial de la guardia civil que intervino en el asunto, ni contra el gobernador civil, Sr. Maestre, para quien solo frases de caluroso elogio han tenido los periodistas de Madrid y Barcelona que nos han visitado en estos días.

Y conste también que el director del *Diario del Comercio*, señor Cañellas, se portó en tal ocasión como correspondía á un compañero, sintiendo en el alma todos los periodistas que estaban reunidos en el lugar del incidente, no haberle podido complacer en sus deseos.

Ya lo sabe el decano, y si ahora quiere tirar de la manta..... nos parece que va á cargarse un manto de los que forman época.

Con motivo de la visita de S. M. á esta capital, durante estos días hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción la visita de tan distinguidos compañeros como los señores D. José Ortega Munilla, director de *El Imparcial*, de Madrid, D. José Francos Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid*, D. José Luis Pascual de Zulueta, director de *La Dinastía*, de Barcelona, D. Rodolfo Gil, redactor del *Diario Universal*, Asenja, redactor artístico de *Bianco y Negro*, Campúa, redactor artístico de *Nuevo Mundo*, Becerra, redactor de *El Correo*, de Madrid, Rodríguez Codolá, redactor de *La Vanguardia*, de Barcelona, Tejero y Leiva, redactores de *El Imparcial*, Briones, redactor de *La Epoca*, Lorenzo, redactor de la acreditada agencia periodística Fabra, Serra, redactor del *Diario del Comercio* de Barcelona, Folch, de *La Verdad de Catalunya*, y otros muy estimados compañeros cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

HERALDO DE TARRAGONA celebra de todas veras que su estancia en esta capital les haya sido grata, y después de agradecer las galantes frases que han dirigido desde sus respectivos periódicos, ensalzando lo que no merece tal, pues los deberes de compañerismo jamás deben eludirse, les desea que terminen con toda felicidad su penosa jornada.

El «Emperador del Paralelo» D. Alejandro Lerroux se encarama en las columnas de *La Publicidad* de Barcelona, y en un artículo editorial en que hace consideraciones acerca de la manifestación [realizada en la capital del Principado contra él y el citado periódico, escribe entre otras la siguiente homérica arrogancia:

«Tenemos fuerza para aniquilarles. Sépanlo bien: si se nos antojara Barcelona ardería por los cuatro costados. A mí me bastaría con decirlo y tomar una tea en la mano.»

Lástima que el Sr. Lerroux guarde la tea para mejor ocasión, porque ahora, naturalmente, todo el mundo se ha de figurar que espera aniquilar á sus enemigos cuando estos se hallen lejos del alcance de su mano.

La ocasión se le brindaba propicia cuando los tenía á dos dedos de su bigote y á las puertas de la redacción.

Anteanoche fué enviada al yate real «Giralda» para ser entregada á S. M. el Rey, una artística cesta llena de flores, en el centro de la cual, y rodeado de una guirnalda de camelias, había colocado un ejemplar tirado en oro, del número extraordinario que el miércoles publicó HERALDO DE TARRAGONA.

A personas muy respetables y que gozan de gran prestigio olmos declr ayer en la vecina ciudad de Reus, que era general el sentimiento que había causado que el Sr. Maura, por el motivo que todos conocen y deploran, no haya acompañado á S. M. en su visita á la ciudad de Prim, pues al presidente del Consejo se le hubiera tributado una gran ovación, que habría sido elocuente testimonio de las simpatías generales con que allí cuenta.

Señor Gobernador: ¿sabe V. S. lo ocurrido á un periodista el día en que S. M. el Rey visitó Reus?

¿Sabe V. S. algo ocurrido en la vecina ciudad, respecto á setenta y dos dueros idos en la *mundia*?

Convendría que V. S. llamara á su presencia al arrogante inspector de policía acantonado en Reus, y la pidiera explicaciones sobre el asunto, y del por qué determinadas enérgicas disposiciones de V. S. son quebrantadas tranquilamente.

Por hoy no debemos ser más explícitos, pues con lo apuntado bastará para que nuestra digna primera autoridad civil obre con la presteza y energía necesarias.

Nuestros compañeros los redactores corresponsales especiales de los periódicos madrileños, que vinieron á esta ciudad para hacer la información del viaje regio, nos han encargado hagamos público su agradecimiento al Jefe de la Compañía Peninsular de Telefonos, Sr. Cuchillo, por las atenciones de que les hizo objeto y las facilidades que tuvieron para cumplir su cometido, á pesar de la gran aglomeración de servicio que hubo en esos días.

Con el mayor placer cumplimos tan grato encargo, que en gran manera honra al señor Cuchillo, cuyas especiales dotes de aptitud y celo para el desempeño del cargo que ejerce ya conocíamos.

Durante los días de su estancia en esta capital, con motivo de la visita regia, el capitán general de la región se ha hospedado en la suntuosa morada de nuestro querido amigo D. Luis Granada.

Son unánimes los elogios que se tributan al señor gobernador civil y al señor alcalde, quienes con motivo de la visita del Rey han realizado un verdadero *tour de force*, saliendo airoso de su difícil cometido.

A esos plácemes unan el nuestro, muy sincero.

En la Junta general celebrada el 11 del actual por el Sindicato Agrícola y Banco Rural de Reus y su Comarca, quedó definitivamente constituida dicha Sociedad, siendo elegidos:

Presidente honorario, S. M. el Rey D. Alfonso XIII; presidente efectivo, D. Francisco Gras Fortuny, de Reus; vice-presidente, don Salvador Prats y Xurbas, de Castellvell; tesorero, D. Pedro Rovira y Font; vocales 1.º, D. Manuel Solé, de Vilallonga; 2.º, D. Francisco Piñol Castellá, de Mora la Nueva; 3.º, D. José Qué y Martell, de La Canonja; 4.º, D. Ramón Ballester Genís, de Valls; 5.º, don Juan Xatruch i Imbau; 6.º, D. José Mestres Miquel, de Vilallonga; 7.º, D. Rosendo Margalef Pallejá, de Vandellós; 8.º, D. José Abelló Boronat, de Gratallops; Vocales suplentes, D. Vicente Solé Malich, de Castellvell; D. Buenaventura Roca y Forés, de Reus; D. Pedro Búscas y Nogués, de Reus; D. José Dalmau Bofarull, de La Secuita; D. Juan Tudoras, de Millá; D. José Gallisá Vidal, de Montrió; D. Jaime Anguera Aragonés, de Pradell; D. Luis Escoté, de Alcover; D. Antonio Juncosa Vidal, de Pratdip, y D. Juan Perí Masip, de Gratallops.

El ministro de Hacienda prepara un proyecto de ley relativo á las clases pasivas y á las excedencias militares y otro al libre cultivo del tabaco.

S. M. el Rey hizo entrega antes de salir de esta capital 2.500 pesetas al alcalde, para las familias necesitadas de la población.

Para esta noche está anunciada en el teatro Principal el estreno en esta ciudad de la hermosa zarzuela del gran maestro señor Morera, el cual es fácil que el mismo venga á dirigirla, «La canción del naufrago».

Tanto el Sr. Alcántara como el maestro Sr. Lorente no han tenido reposo pues vienen á darle llevando los ensayos de tan grande y difícil obra.

Sabemos que son muchísimos los aficionados á la buena música y de distintas familias de esta ciudad que esta noche concurrirán á saborear tan fausto acontecimiento teatral.

Al partir el tren real para Lérida fué entregado á S. M. un retrato del mismo, vistiendo el uniforme de capitán general, con los escudos de España y Cataluña, estos dibujo de D. Félix Ribas, y copiado en cabello de colores varios por el joven oficial de la peluquería de los Sres. Sabater, que dirigido por su maestro, nuestro amigo D. Jaime, resulta una verdadera obra artística, la cual recibió el joven monarca con palabras de agradecimiento.

Convocada por el señor gobernador, la Diputación provincial inaugurará el día 21 las sesiones del periodo semestral.

En la primera sesión cesará en sus funciones la actual Comisión provincial y tomarán posesión los señores diputados del segundo turno, de entre los cuales la Corporación elegirá el vice-presidente.

El criminal, infame atentado de que fué objeto el lunes último en Barcelona, la ilustre persona del Sr. Maura, ha provocado manifestaciones de justa indignación en todas partes, y á estas horas han protestado del oprobioso hecho, todas las personas amantes del orden y la paz pública.

En el banquete ofrecido á S. M. en la casa de prácticos, situada en el muelle de Levante, tan luego el Rey se sentó en la mesa y mientras tomaban asiento los demás comensales, el señor presidente de la Junta de Obras del puerto dirigió al monarca las siguientes palabras:

La Junta tiene la alta honra de dar la bienvenida á V. M. y agradece que se haya dignado asistir á este acto, deseando que su excursión le resulte totalmente propicia. Las obras de este puerto son beneficiosas para el comercio y la navegación, y contando la Junta con escasos recursos para continuarlas, por este motivo se permite suplicar á V. M. que influya con su Gobierno para que le sea concedida nuevamente la subvención que ha venido disfrutando estos últimos años, con lo cual podría además atender á la clase trabajadora que bien lo necesita en esta decaída población.

Entonces el Rey dirigióse al señor ministro de la Guerra como representación del Gobierno, á quien el presidente de la Junta hizo igual petición, contestando el Sr. Linares que el Gobierno lo estudiaría y resolvería.

Terminado el banquete y levantados ya el Rey y demás comensales, el señor duque de Sotomayor, mayordomo mayor de Palacio, en nombre de S. M. dió al señor presidente de la Junta de Obras del puerto las mas expresivas gracias por el obsequio recibido.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Senant.

Dicha plaza podrá solicitarse dentro del término de quince días.

Los periódicos de París dan cuenta, sensurando, del atentado contra el Sr. Maura. *Le Journal* dice que todos los partidos españoles abominaron del referido crimen, cuyo primer resultado será aumentar la confianza que D. Alfonso tiene depositada en el señor Maura, quien probablemente reunirá en torno suyo las fuerzas conservadoras de la nación.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Prat y con asistencia de los Sres. Caballé, Panasasch, Monguío, Merola, Sabater, Virgili, Cañellas, Chulvi y Perulles, celebró anoche sesión el Ayuntamiento.

Lida y aprobada el acta anterior y registrados los *Boletines* se da cuenta de una comunicación del gobernador trasladando un acuerdo de la Comisión provincial relativo á

los asilados de la casa de Beneficencia acordándose pase á informes de la Comisión de Gobernación.

Se lee igualmente otra de la Junta de Obras del Puerto para ejecutar un paso adquirido, acordándose igualmente que pase á la Comisión.

Son aprobados los dictámenes de la Comisión de Fomento que autorizan la reparación de la fachada de un almacén; el levantamiento y adorno de una pared solicitada por D. Francisco Brell, y el arreglo del rótulo y bajos de la farmacia del Sr. Esbert.

Se leen las instancias, de D. Ramón Figuerola pidiendo permiso para instalar una mufa y de D. Enrique Mir enviando un tomo de su obra de tecnología y solicitando adquiera el Municipio algunos ejemplares. Se acuerda pase la primera á informe de la comisión respectiva, promoviéndose un ligero debate al tratar de la segunda, por entender los Sres. Sabater y Caballé que no eran suficientes los 10 ejemplares que proponían se adquiriese los Sres. Cañellas y Chulvi. Por fin se acuerda que la Comisión fije el número.

El Sr. Virgili pide conste en acta la protesta del municipio por el atentado contra el Sr. Maura, á cuyas manifestaciones se adhieren los demás. El Sr. Sabater pide se nombre una Comisión para que visite al gobernador y le manifieste el acuerdo del Ayuntamiento.

El Sr. Virgili pide que la comisión pase á Barcelona á espresar al Sr. Maura la satisfacción del Ayuntamiento por haber escapado con vida del atentado.

Después de haberse discutido, se acuerda pase á Barcelona, pidiendo los republicanos conste su voto en contra. Se procede á nombrar la Comisión que la componen los señores Prat, Cañellas y Virgili que va también como individuo de la Junta de Obras del Puerto.

Y no habiendo mas asuntos se levantó la sesión.

El cadáver de la Reina Isabel II

Madrid, 14 San Sebastián.—Procedente de Bayona ha llegado á Hendaye á las ocho y media un batallón del 49.º de línea, encargado de tributar los honores al cadáver de Isabel II.

Al llegar á Bayona presentaron armas las tropas y ejecutaron la Marcha Real las bandas de música.

El príncipe de Asturias y el infante D. Alfonso descendieron en Hendaye siendo cumplimentados por el cónsul español en aquella población.

El príncipe revisó el batallón, manifestando al coronel del mismo el testimonio más expresivo de agradecimiento en nombre de la familia real al Gobierno de su nación.

El conyoy fúnebre siguió hacia Irún, donde aguardaban las personas que habían venido desde Madrid, el gobernador civil de la provincia y demás autoridades.

Allí se abrió el furgón fúnebre, siendo llevado en hombros el féretro por ocho migueletes al furgón de la Compañía del Norte.

El clero de Irún, con cruz alzada, rezó un responso.

Procedente de Burgos llegó al mediodía á Irún el general Zappino, ofreciendo sus respetos al príncipe de Asturias.

Este vestía uniforme de general de gala con la banda de Carlos III.

El infante D. Alfonso vestía de frac con la misma banda.

Una compañía del regimiento de San Marcial, que fué á Irún desde San Sebastián, tributó al cadáver los honores correspondientes.

Irún.—En el tren correo han llegado de París el señor duque de Vistahermosa y demás personas que habían ido á la capital de Francia con objeto de acompañar el cadáver de la Reina.

En los andenes de la estación de Irún había varios aristócratas y las autoridades.

El féretro que encierra el cadáver de la reina Isabel está cubierto con la bandera española.

El furgón que llevará el cadáver al Escorial está tapizado sencillamente de terciopelo negro galoneado de oro.

Dos monteros y dos alabarderos dan continuamente guardia dentro del furgón, relevándose cada media hora.

El príncipe de Asturias y el infante D. Alfonso, así como la comitiva que le acompaña,

pudieron descansar en las habitaciones de la estación.

A las doce salió el tren especial, tributándosele iguales honores que a la entrada.

En el andén había las autoridades y numeroso público.

Las tropas francesas desde Hendaye volvieron a Bayona inmediatamente.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

París, 14.

Dicen de Tokio que en el Ministerio de Marina del Japón se ha recibido un corto informe del almirante Noin sobre el combate librado ayer en Port-Arthur, en el cual se dice que la escuadra del almirante Togo consiguió hacer a pique el acorazado «Petre-Pauloski», y además un contra torpedero ruso, sin haber sufrido los japoneses más pérdidas que la de un hombre herido.

El Emperador Guillermo ha teleografiado al Emperador de Rusia, diciéndole que lo que es motivo de duelo para el pueblo ruso lo es también para el pueblo alemán, y que la muerte de un hombre como el almirante Makharoff es una gran pérdida para todas las marinas del mundo.

Según noticias de San Petersburgo, el Estado Mayor ruso ha declarado que los planes de operaciones y los documentos oficiales del almirante Makharoff están en poder del comandante del puerto, y que los duplicados con otros documentos de carácter privado están a bordo del «Askold».

Por orden del emperador, el almirante Alexieff ha sido investido del mando supremo de la escuadra rusa del Extremo-Oriente habiéndose puesto enseguida en camino de Port-Arthur.

El general Pflung telegrafía desde Mukden diciendo que no es cierto que varias avanzadas rusas de la línea del Yalú se hayan retirado, a consecuencia de pérdidas sufridas.

Lo que hay es que un destacamento que fué enviado a Tcheng se retiró después de haber cumplido con la misión que se le confiara.

En San Petersburgo se ha recibido un despacho del príncipe Utchomsky, en el cual dice literalmente lo que sigue:

Uno de los torpederos enviados durante la noche en exploración, fué separado del grueso de la escuadra por el mal tiempo, y rodeado por varios torpederos enemigos fué echado a pique pereciendo toda su tripulación en el combate, menos cinco marineros que se salvaron por milagro.

Después del desastre del «Petro Pauloski», he tomado provisionalmente el mando de la escuadra.

Haciendo maniobras, el acorazado «Polto-wa» ha recibido en parte la explosión de una mina submarina, resultando con algunas averías, a pesar de lo cual pudo volver al puerto por sus propios medios sin ningún herido a bordo.

En Chefú ha circulado hoy el rumor, aunque no se ha confirmado totalmente, de que a las ocho de ayer mañana habían los japoneses bombardeado a Port-Arthur, formando sus buques un medio círculo enfrente de la plaza, esto después del combate que se había librado al amanecer.

En Tokio la primera noticia del séptimo ataque contra Port-Arthur, se ha sabido por un telegrama particular, que en seguida ha sido comunicado al gobierno.

En los centros oficiales japoneses ha sido acogido el hecho con gran satisfacción, especialmente por lo que se refiere a la destrucción del «Petro-Pauloski», aunque ha causado sentimiento la muerte del almirante Makharoff, cuya bravura admiraban los japoneses.

En el ministerio de Marina de Tokio se esperan recibir esta misma noche noticias directas del almirante Togo.

Mr. Loubet ha teleografiado al Emperador de Rusia exponiéndole la parte vivísima y sincera que toma toda Francia, el presidente y el Gobierno de la República, en la desgracia que tan cruelmente pesa sobre el pueblo ruso.

En los círculos políticos de Roma se dice que hace cada día grandes progresos la posible mediación de Europa en el actual conflicto ruso-japonés, sobre todo al considerar que la actitud de los beligerantes impide librar ninguna batalla terrestre que pueda ser realmente decisiva.

Ahora más que nunca parece oportuna la intervención de Europa, creyéndose que la propondrán los soberanos de Alemania, Austria e Italia, añadiéndose que la cuestión se ha tratado ya en las conferencias de Nápoles.

De Nin-Tchang nos dicen que parece inminente un asedio formal de Port-Arthur; añádesse que el almirante Togo está preparando el desembarco de nuevos e importantes contingentes de tropas.

Dicen de Chefú que, según declaraciones de los japoneses, el ataque del miércoles contra Port-Arthur se había dispuesto del siguiente modo:

Al amanecer los torpederos hicieron una manifestación ante la plaza, al mismo tiempo que colocaban minas submarinas en la entrada exterior del puerto.

En seguida se retiraron, reuniéndose al grueso de la escuadra, que avanzó entonces atrayendo hacia fuera de la bahía a la escuadra rusa.

Entonces fué cuando al ir a salir del puerto el «Petro-Pauloski», chocó con una de las minas recién colocadas y voló.

El almirante Skrydlof, nombrado para reemplazar al desgraciado Makharoff, ha dicho que el «Petro-Pauloski» ha sido destruido por la acción de un submarino especial, de los cuales poseen todavía otros cuatro los japoneses.

De Niu-Tchang dicen que no llegó ayer a aquella ciudad el tren procedente de Port-Arthur, a consecuencia de haber sido destruido uno de los puentes de la vía.

—El embajador de España en San Petersburgo, telegrafía al ministro de Estado ampliando el despacho de ayer sobre la pérdida del acorazado «Petro Pauloski».

Confirma la muerte del almirante Makharoff, de todo su Estado Mayor y 500 marineros y hallarse gravemente herido el gran duque Cirilo.

Añade el embajador que el Czar ha ordenado al almirante Alexieff que tome el mando directo de la escuadra de Port-Arthur.

—Telegrafía de Londres que *The Times* ha recibido un radiograma expedido en Port-Arthur confirmando el doble ataque del almirante japonés Togo, primero por medio de torpedo al amparo de seis cruceros y luego por la escuadra completa en la que figuran los dos cruceros comprados últimamente en la Argentina.

De las noticias particulares se deduce que el objeto del primer ataque era atraer en alta mar la escuadra de Makharoff, quien según costumbre, se negó a alejarse de la protección de los fuertes, regresando al puerto su buque.

Entonces fué cuando el «Petro Pauloski» tropezó con una mina submarina, según unos, con un torpedo japonés, según otro, desapareciendo con 715 tripulantes, incluso el almirante Makharoff, a cuya memoria dedica la prensa todos sentidos artículos con la invariable agravación de que la pérdida de Makharoff es irreparable.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—S. Toribio ob. y cf. y Sta. Engracia v. y compañeros mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—La Divina Pastora, La beata María Ana de Jesús vg. y S. Aniceto papa y mr.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. del Carmen en las Descalzas.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de las Oblatas. S. D. M. se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco a ocho, celebrándose las misas de costumbre.

CULTOS DE MAÑANA

HOSPITAL.—A expensas de varios devotos se obsequiará al glorioso Taumaturgo Catalán ¡Beato José Oriol, con los cultos siguientes:

Por la mañana a las diez y media solemne misa cantada a cuarteto, por la tarde a las cinco y media se cantará el Sím. Rosario, seguirán las oraciones del primer día de la novena, luego ensalzará las virtudes del Beato, el M. Rdo. P. Ignacio Jordá Provincial de los PP. Franciscanos, concluyéndose con la adoración de la reliquia de dicho Taumaturgo.

Sección Oficial

Extension universitaria de Tarragona

El 16 de Abril disertará en el Ateneo Tarracoenense el Presbítero Dr. D. Eugenio Aulet sobre «Traball mal recompensat».

H. ra. Nueve de la noche.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer
NACIDOS.—Teresa Sorolla Martí.—José Francisco Pedro Teresa.

FALLECIDOS.—Buenaventura Hernandez Borrás, R. S. Juan 41, (50 años).—María Solé Campanera, plaza Prim 5, (62 años).—Rosa Biosca Bas, Smith 8,

(16 meses).—Francisco Gramunt Esteve, R. S. Juan 63, (60 años).

MATRIMONIOS.—Juan Mestres Vandellós con María de las Nieves Francisca Cecilia.

Notas comerciales

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Bergen y Málaga v. noruego «Solferino», de 727 ts., c. Jacobsen, c n bacalao, consignado a los Sres. Boada Hermanos.

De Catania berg. gol. italiano «Tanmarino», de 191 ts., p. Maglino, con azufre, consignado a D. Luis Ago-tini.

De Valencia v. «Vicente Sanz», de 555 ts., c. Fábregas, con carga general, consignado a los señores Vda. y S. de P. Ferrer Mary.

DESPACHADAS

Para Cetta v. «Mallorca», con carga general.

Para Valencia v. «Vicente Sanz», con efectos.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 15, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.	34'40	d
Id. a 60 días fecha.	00'00	»
Id. a 3 días vista.	00'00	»
Id. cheque.	34'93	p.
París a 90 días fecha.	00'00	»
Id. a 3 días vista.	00'00	»
Id. la vista.	00'00	»
Hamburgo a la vista.	00'00	»

EFFECTOS PUBLICOS

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado.	00'00	00'00
» fin mes.	75'72	75'75
» fin próximo.	00 00	00'00
Deuda amortizable fin mes.	96'70	96'80
Carpetas provis. Amort. fin mes.	00'00	00'00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte especiales.	102'65	103'00
» San Juan Abadesas.	76'00	76'50
» T. B. y F. 2 1/4 por 100.	58'00	58'50
» T. B. y F. 4 1/2 por 100.	97'00	97'25
» Alicante 4 por 100.	92'75	93'25
» M. T. B. Reus Roda.	55'85	56'15
» Almansas 3 % no adheri.	00'00	00'00
» Almansas 3 p. 100 adher.	73'25	73'75
» Orense.	50'65	50'65

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.	000'00	000'00
Sociedad Catalana General de Crédito.	00'00	00'00
Medina-Zam. y O. a V.	25'50	25'60
Norte de España.	47'10	47'20
Madrid, Zaragoza, Alicante.	84'10	84'20

Bolsa de Madrid

Madrid, 15, 17'30.

4 por 100 interior contado.	75'70
4 por 100 idem fin mes.	75'72
4 por 100 idem fin próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	96'75
Carpetas provisionales amortizable 5 0/0.	00'00
Banco de España.	476'00
Tabacalera.	428'50
Cambios de París.	00'00
Idem de Londres.	000'00
4 por 100 exterior.	00'00

Servicio telegráfico y telefónico

En el Escorial.—El cadáver de la Reina Isabel

Madrid, 15, 15'5

Esta mañana, a las 7'35, llegó al Escorial el tren especial que partió de Irún ayer conduciendo el cadáver de la Reina Isabel, acompañado del príncipe de Asturias, la Infanta Isabel, el infante D. Antonio, el conde de Parcel y la comisión que fué a la frontera a recibir los restos mortales de la atungusta dama.

En el Escorial esperaban el Sr. Sánchez Toca, como secretario del Gobierno, el capitán general de Castilla la Nueva Sr. Macias y otras personalidades.

El ministro de Gracia y Justicia hizo entrega del cadáver al prior del monasterio.

El clero rezó un responso.

Un batallón del regimiento de Isabel II, llegado de Valladolid, tributó al cadáver los honores de ordenanza.

La lluvia ordenó el acto.

Bolsin

Madrid, 15, 18.

En el corro se cotizó esta tarde:

Interior, fin mes.	75'70.
Fin próximo, 00'00.	
Francos.	38'80.
Libras.	34'88.
Empréstito nuevo.	96'70.

Bolsin

Barcelona, 15, 19.

Después cierre, corro última hora:

Interior fin mes, 75'72.

Id. próximo, 00'00.

Acciones Norte, 47 05.

Alicantes, 84'05.

Orenses, 00'00.

Colonial, 00'00.

Bolsa

París, 15.

Exterior español, 83'75.

Norte España, 164'00.

Alicante, 287 00.

P. ata fina, 90 25.

Espectáculos

Teatro Principal

Gran función para hoy:
Estreno de la zarzuela en tres actos «La canción del naufrago».
A las nueve en punto.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

INFLUENCIA

DEL

HOMBRE SOBRE EL HOMBRE

PALABRAS NOTABLES

DE UN EMINENTE CLÉRIGO

acerca del Magnetismo personal

Ningún asunto ha producido tanto interés y despertado tanta discusión entre los pensadores, como el Magnetismo Personal, con la particularidad de que los Clérigos, Facultativos, los Presidentes de Colegios y Hombres de Ciencias, en todas partes lo están estudiando profundamente. Muchos de ellos son francos testigos de su asombrosa potencia. Las palabras del Rdo. Paul Weller, de Horham, N. Y., no dejarán de contribuir mucho a los comentarios ya conocidos.



Rdo. Paul Weller

En su respuesta a una carta particular de un amigo íntimo en la que le preguntaba si no creía firmemente en el Magnetismo personal y en el Hipnotismo, el Rdo. Sr. Weller, y dice:

«Los hechos son como sigue: el Magnetismo personal y el Hipnotismo, a cuyo estudio he dedicado muchos años, han despertado en mi mayor interés que nunca, después de haber leído una obra científica, puesta en circulación por el *New York Institute Of Science* de Rochester, N. Y.

«Soy Ministro del evangelio; pero no vacilo en decir que la lectura de la obra y el estudio de su contenido, han ejercido en mi una influencia buena potente e importante. Mi recomendación del Magnetismo Personal, asunto que todo hombre ó mujer puede estudiar con provecho está basada en una plena investigación y conocimiento de su gran utilidad. Digo esto con toda deliberación. El estudio del Magnetismo personal según lo indican los admirables libros ya citados, debe seguir al estudio de la Escritura Sagrada.

«El Magnetismo Personal encierra en sí las leyes en que está basada la influencia que un hombre ejerce sobre otro hombre. Es la potencia de que se sirven los hombres para amoldar la inteligencia de otros hombres, y es la que convierte la mala en buena suerte. Desarrolla el poder adormecido de la voluntad y pone a uno en condición de llevar a cabo grandes empresas y acciones heroicas. He recibido muchas cartas sobre el asunto y a todas contesto que escriban a New York Instituto of Science. Rochester. N. Y., y pidan la obra científica que trata del Magnetismo Personal y el Hipnotismo. Esta le será enviada GRATIS, y si su lectura le hace tanto bien como me ha hecho a mí, su agradecimiento por haberle llamado la atención a ella le durará toda la vida».

«Su atento servidor y amigo,

Rdo. PAUL WELLER»

Con solo dirigir una tarjeta postal, a New York Instituto of Science, Dept. 154, Recheater, N. Y., (E. U. de A.) recibirá Vd. a vuelta de correo, el libro a que se refiere el Rdo. Paul Weller, GRATIS, en Español, Inglés, Francés, Alemán, Holandés ó Italiano.

Escribanos en cualquier idioma, sus señas claramente escritas. Franquéese la carta con sello de 25 céntimos, ó empléese una tarjeta postal de 10 céntimos.

NEGOCIO

Se arrienda la antigua y renombrada casa Fonda de la Rosa de Valls. Para informes dirigirse a la calle de Cervantes de esta capital, núm. 6, entresuelo primera.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PASTILLAS SERRA

A TRES REALES CAJA

Farmacia del Centro de MANUEL FONT.-Rambla de San Juan, núm. 57
Tarragona.-Teléfono 43.-Tarragona



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Fernando Póo

El día 25 de Abril saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes dirigirse á su agente en Tarragona DON EMILIO BORRÁS, plaza de Olózaga, 11.

Son las mejores para curar la TOS y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen ópio ni morfi

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

DE

TORRES MUÑOZ, S. MARCOS 11, FARMACIA MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 pts.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SODIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

CANTHEA AVIRILIS ELIXIRANTI BACILAR BOLAND

Polglicerofosfatada Bonald.—Medioameto Anti-neurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acantea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acauthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Grognera 17), Madrid. En Barcelona, Giguás, 5.

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, Catarros bronconeumoniales, oos, laringe-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PTAS.

Establecimiento Tipográfico

DE

LLORENS, GIBERT Y CABRÉ

Tarragona.—4, Fortuny, 4.—Tarragona

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con PRONTIDUD y ECONOMIA.

ESQUELAS

y toda clase de anuncios se admiten en la Administración del HERALDO DE TARRAGONA

Fortuny, 4, (imprensa)

PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

Tarjetas de visita. Se ha recibido un inmenso surtido